
 

 

Δελτίο Τύπου 

 

Σωματεμπορία γυναικών:  

Κύπρος: «Χώρα υπό Παρακολούθηση Κατηγορίας Β» για τρίτη συνεχόμενη 

χρονιά 

 

Το Μεσογειακό Ινστιτούτο Μελετών Κοινωνικού Φύλου εκφράζει την απογοήτευση του 

με την πολιτική του Κράτους όσον αφορά την καταπολέμηση της σωματεμπορίας 

γυναικών, με σκοπό της σεξουαλική τους εκμετάλλευση. Τα πορίσματα της Έκθεσης 

του Γραφείου Παρακολούθησης και Καταπολέμησης της Παράνομης Διακίνησης 

Ανθρώπων (Στεϊτ Ντιπάρτμεντ)1 κατάταξε την Κύπρο για ακόμα μια φόρα στην 

κατηγορία των «Χωρών υπό Παρακολούθηση, Κατηγορίας Β» δηλαδή την τρίτη εκ 

των τεσσάρων κατηγοριών (η τέταρτη είναι η χειρότερη) αφού η Κυπριακή 

Δημοκρατία δε συμμορφώνεται με τις δεσμεύσεις της όσον αφορά τα κριτήρια 

εξάλειψης της διακίνησης, όπως αυτά έχουν καταγραφεί στην Πράξη για την 

Προστασία των Θυμάτων Παράνομης Διακίνησης του 2000.  

 

Η αποτυχία του κράτους για την πάταξη του φαινομένου 

  

Σύμφωνα με την έκθεση η Κύπρος είναι η μόνη Ευρωπαϊκή χώρα που κατατάχθηκε 

στη κατηγορία  «Χώρες υπό Παρακολούθηση, Κατηγορίας Β» παρ’ ότι το κράτος έχει 

κάνει προσπάθειες κατά της παράνομης διακίνησης - όπως η ψήφιση της νέας 

νομοθεσίας και η δημιουργία του κρατικού καταφύγιου που όμως κρίθηκαν 

αναποτελεσματικές στην πράξη. Αξιοσημείωτο είναι και το γεγονός, μεταξύ άλλων, ότι 

το κράτος φαίνεται απρόθυμο να χορηγήσει τους ανάλογους χρηματικούς πόρους 

στην μονάδα κατά της σωματεμπορίας, η οποία υπολειτουργεί και είναι 

υποστελεχωμένη (με μόνο τριμελές προσωπικό) με αποτέλεσμα να κρίνεται ανίκανη 

                                                 
1 Έκθεση Σωματεμπορίας προσώπων του Γραφείου Παρακολούθησης και Καταπολέμησης της Παράνομης 
Διακίνησης Ανθρώπων (Στεϊτ Ντιπάρτμεντ )  
http://www.state.gov/g/tip/rls/tiprpt/2008/  
 



για την αποτελεσματική διερεύνηση των αδικημάτων σε σχέση με το σωματεμπόριο 

γυναικών.  

 

Το Ινστιτούτο ανησυχεί για τις μέχρι τώρα αντιδράσεις των εκπροσώπων της 

κυβέρνησης αφού διάφοροι αξιωματούχοι φαίνεται να βλέπουν την έκθεση  με 

καχυποψία, καταφεύγοντας σε επικρίσεις κατά της αμερικάνικής κυβέρνησης. 

Δυστυχώς οι πολιτικές δικαιολογίες, είναι εύκολος τρόπος για να μην επικεντρωθούμε 

και πάλι στην ουσία του προβλήματος – το ότι δηλαδή η σωματεμπορία γυναικών 

στην Κύπρο με σκοπό τη σεξουαλική τους εκμετάλλευση έχει πάρει επικίνδυνες 

διαστάσεις. Το κράτος συνεχίζει να ανέχεται και να διαιωνίζει το φαινόμενο με τη 

συνέχιση της πολιτικής της έκδοσης αδειών τύπου «καλλιτέχνιδας» σε μετανάστριες 

γυναίκες καθώς και την ανανέωση των αδειών λειτουργίας νυκτερινών κέντρων 

«υψηλού κινδύνου», με αποτέλεσμα να αυξάνεται η ζήτηση για σεξουαλικές 

υπηρεσίες.   

 

Το Ινστιτούτο τονίζει ότι οι οποιεσδήποτε προσπάθειες από μέρους τους κράτους για 

καταπολέμηση του φαινομένου θα αποτύχουν, αν δεν καταργηθούν οι πρακτικές 

έκδοσης των θεωρήσεων αυτών.  

 

Με βάση τα πορίσματα της έρευνας του Ινστιτούτου με τίτλο «Χαρτογράφηση 

της Πραγματικής Κατάστασης της Σωματεμπορίας Γυναικών με σκοπό τη 

Σεξουαλική τους Εκμετάλλευση στην Κύπρο»2  που ολοκληρώθηκε τον 

Οκτώβριο του 2007, καλεί το κράτος:   

 
• να δράσει άμεσα σε σχέση με την έκδοση των θεωρήσεων εισόδου για 

«καλλιτέχνιδες», προχωρώντας στην κατάργηση τους και όχι στην 

αντικατάσταση τους. 

• να συμπεριλάβει, με τη βοήθεια εμπειρογνωμόνων, τη διάσταση του 

κοινωνικού φύλου σ’ όλο το φάσμα της πολιτικής του για καταπολέμηση του 

φαινομένου εκμετάλλευσης των γυναικών. 

• να καταπολεμηθεί η ζήτηση για σεξουαλικές υπηρεσίες μέσω εκστρατειών 

ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης.  

                                                 
2 Παρακαλώ δείτε http://www.medinstgenderstudies.org/wp/?p=322  



• να εφαρμοστούν οι προθεσμίες που έχουν συμπεριληφθεί στο Εθνικό Σχέδιο 

Δράσης και να υιοθετηθεί χρονοδιάγραμμα για τις ενέργειες και 

δραστηριότητες τόσο των κυβερνητικών υπηρεσιών όσο και των ΜΚΟ. 

• να γίνεται συστηματική και λεπτομερής παρακολούθηση και αξιολόγηση των 

μέτρων και των στρατηγικών του Εθνικού Σχεδίου Δράσης. Η παρακολούθηση 

θα πρέπει να γίνεται από ανεξάρτητο φορέα που να μην είναι μέλος της 

επιτροπής του Εθνικού Σχεδίου Δράσης.  

 

 

* Το Μεσογειακό Ινστιτούτο Μελετών Κοινωνικού Φύλου είναι ένας μη-κερδοσκοπικός 

οργανισμός συνδεδεμένο με το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας.   
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